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Braşovu, 5 Septem vre 1887.
Diaristica europână se ocupă în momentele 

de faţă cu multu intere.su de visita ce o face 
ministrulă nostru de esterne, contele Kalnoky, 
prinţului Bismarck la Friedrichsruhe.

T6te fiarele observă, că constelatul nea eu- 
rop6nă este în ajunil de a trece printr’o mare 
schimbare.

Pănă mai eii-alaltaeri se credea, că cance
larului germană îi va succede a restabili înţe
legerea între cele trei împărăţii şi călătoria a- 
nunţată, dâr neesecutată, a Ţarului Rusiei la 
Stettin, avea să fiă unu semnu că raporturile din
tre Berlină şi Petersburgii au devenită ârăşi cele 
mai bune. Dâr aşteptările în privinţa acesta nu 
s’au împlinită. Ţarulu a rămasă în Copenhaga 
şi pe plană se ivesce din nou numai alianţa ger- 
mano-austriaca.

Conclusiunea cea mai simplă e că, dupâce prin
ţului Bismarck nu i-a succesă a se’nţelege cu 
Rusia, elu este mai multă ca ori şi când avisată 
la alianţa cu monarchia nâstră, şi în foile din 
Viena şi Pesta s’a şi esprimatu părerea, că acum 
contele Kalnoky are o posiţiune mai favorabilă, 
pe care ar pută-o folosi în interesulă acestei mo* 
narchii.

Se asigură ca, înainte de plecarea sa din 
Viena, contele Kalnoky a conferită cu ministrulă 
Kallay lungă timpii asupra cestiunei bosniace. 
Acostă cestiune, precum şi Gestiunea bulgară tre- 
bue câ’i zace mai multă la inimă ministrului 
nostru de esterne şi fără îndoială aceste cestiunî 
voru forma obiectulu principală alu conferinţei 
între Kalnoky şi Bismarck.

Scimă că atâtă în privinţa anexiunei Bos
niei, câtă şi cu privire la evenimentele din Bul
garia, Germania ’şl-a impusă cea mai mare re- 
servă şi cancelarulă a declarată de repeţite ori 
prin organele sale, că Germania n’are interese 
speciale de urmărită în Orientă.

Se ’nţelege că cei dela Viena n’au putută 
fi mulţămiţî cu acesta atitudine, care sprijinea 
mai multă politica rusăscă. Mai alesă a bătută 
la ocliî acolo, c& Germania s’a alăturată cu pă
rerile ei la Rusia şi la Francia în ce privesce 
resolvarea cestiunei bulgare, pe când Austria 
merse cu Anglia şi cu Italia în altă direcţiune.

Acum, după ce —  precum în genere se 
crede — Ţarulu Alexandru III nu mai vrea să 
scie de intimitatea cu Germania, aternâ de di
băcia contelui Kalnoky, ca să stabilâseă cu prin- 
ţulu Bismarck şi în cestiunea bulgară o înţele
gere, care pănă acuma n’a esistatu.

Dâcă şi cum se va face acâsta, este o în
trebare f6rte dificilă. Germania declară, că stă pe 
basa tractatului din Berlină, care a fostă violată 
de cătră prinţulă de Coburg; de altă parte totu 
ea susţine, că nici n’are să ia, nici să dea Rusiei 
nimică, că prin urmare este indiferentă faţă cu 
cele ce se petrecu în Bulgaria.

Nu totu aşa se gândescă cei din Viena. Ei 
3e temă de încurcăturile ce le-ară putea provoca 
amesteculă unei puteri în Bulgaria, şi de aceea 
stăruescă, pentru ca să se ia măsuri mai eneig ce.

P6te câ’i va fi avantagiâsă contelui Kalnoky 
în convorbirea lui cu Bismarck şi mişcarea cea 
mai nouă orleanistă în Francia, care este rău vă
zută în Berlină, unde Oleaniştii suntu priviţi ca 
viitori aliaţi ai Rusiei.

Se pare că diplomaţii au ajunsă la o res- 
pîntiă. de unde nu mai aciu înc&tr&u să apuce, 
Vedâ-vomu dâcă contele Kalnoky va alege calea 
ce duce la pace, ori calea ce duce la răsboiu.

Maiestatea Sa în Deva.
Deva, 15 Septemvre 1887.

Astăzi aprâpe de 11 Ore înainte de ameclî a so
siţii aci Maiestatea Sa monarhulă. Se adunase forte 
multft lume ca sâ’lă vâ(jă, cu iotă plăia ce a căcjută.

La gară a fostă întâmpinată de diferite depuiaţiunî, de 
marii proprietar! şi de preoţime.

Fişpanulă comitatului Huniădora, Pogany, salută 
pe monarehulă în numele poporaţiunei acestui comitată, 
care — <fise efo — e în totă privinţa celă mai fidelă.

Maiestatea Sa răspunse trimişiloru comitatului Hu
niădora, atâtă de bogată în amintiri istorice, că saluta
rea ce i s’a adresată, îlă asigură despre aceea, că fie
care cetăţeană ală acestui comitată, fără deosebire de 
naţionalitate, se întrece ift a dovedi fidelitate; dâr [totă 
asemenea vrea să erecjă, că întrega poporaţiune, fără 
deosebire de reiigiune şi naţionalitate, se întrece în a 
cultiva concordia frăţescă, precum şi iubirea şi alipirea 
cătră ţera-matnă. in acăstâ nisuinţă a ei şi amăsurată 
acesteia în promovarea buneistărî a poporaţiunei, dorită 
sinceră şi de densulă, va afla totdeuna simpatia şi gra 
ţia sa.

Cătră trimişii comitatului şi oraşului Aradă (fise că 
salută pe cei ce i-au trimisă şi că 4‘*ele petrecute a - 
colo voră fi pentru durată o plăcută amintire.

La salutarea protopopului gr. or. Ionă Papiu, răs
punse Maiestatea Sa:

»Cu cordială mulţămită primescă omagiele d-vostră 
şi aşteptă ca, avendu înaintea ochiloră numai chemarea 
preoţescâ, să cultivaţi, prin esemp’ulă şi influinţa d-vâstrâ 
la numeroşii dv. credincioşi în aeeslă ţinută numai fide
litatea cătră tronă, simţămintele religiose şi patriotice şi 
concordia frăţesfă, şi prin acesta să ve tăceţi vrednici 
de recunoscinţa şi de graţia mea“.

La salutarea episcopului gr. cat. alu Lugoşului, Mi- 
halyi, răspunse Maiestatea Sa:

»Primiţi mulţămită mea, fundă că aţi apărută aci 
ca să dovediţi lide'a d-vOstră alipire cătră persona mea. 
Urmărescă cu eăldurosă participare lucrarea dvâslre în 
eseruitarea chemărei d-v6stră şi ’mî va face totdeuna 
bueuriă a aucji, că activitatea d-vostră urmăresce numai 
ţinta, a cultiva cu zelă la credincioşii ce suntă încredin 
ţaţi îngrij rei d-vâstră, pe lângă promovarea vieţii reli 
gidse, fidelitatea cătră tronă, fidela alipire cătră patriă 
între t6te confesiunile şi naţionalităţile. Nisuiţî neîntre
ruptă spre acăstă ţintă şi contaţi în acestă lucrare a 
d-vostră atâtă pe scutulă meu, câtă şi pe căidurâsa mea 
recunoscinţâ şi graţiă, cu care primescă şi adi omagiele 
d-vostră. “

La salutarea decanului rom. cat. Weber răspunse 
Maiestatea Sa:

,,Primescă bucurosă omagiala salutare a preoţimei 
rom. cat. a acestui comitată şi fiţî asiguraţi, că puteţi 
conta în orî ce timpă pe graţia şi pe simpatia mea, dâcă 
vă îndepliniţi datorinţele bisericesc! — precum nu mă 
indoescă, cu zelă şi corăspun^ătoră sfintei d-vostre che
mări/1

La salutarea seniorului reformată Bartha, Maies
tatea Sa răspunse:

Fiţi convinşi, că simţămintele d-vâstră fidele ce 
le-aţî esprimată le consideră ca unu dară forte de va- 
lore şi eu mulţămindă sinceră pentru acesta, dorescă 
din inimă, ca credincioşii d-vostră să gusfe în mulţămire 
şi în fericire binecuvântările păcii, ale progresului şi ale 
concordiei frăţesc!.1'

Maiestatea Sa purta uniformă de generală în cam
pania. La evartirulu său primi corpulă oficerescă sub 
conducerea archiducelui Albrecht, precum şi singurati
cele deputaţiunî; la primirea acestora din urmă a fostă 
de faţă ministrulă ungurescul a latere br. Orczy.

Din afară.
Contele Kalnoky, ministrulă afaceriloru străine 

ală Austro-Ungariei, a sosită Joi în Berlină. A 
fostă primită la gară de personalală ambasadei 
austriace. Contele Kalnoky a plecată la Friede- 
richsruhe, unde a sosită săra. Contele Herbert 
de Bismarck va lua parte la conferinţele ce voră 
avă locă între cei doi cancelari: ală Germaniei fi 
ală Austro- Ungariei.

„L’Indăpendance Belge“, din 12 Septemvre, 
publică o depeşe, datată din Bucurescî, în care 
se (Jice că în cercurile politice se pretinde că 
armata română va fi însărcinată să ocupe Bulgaria, 
în vreme ce Turcia va ocupa Bumelia.

„Allgemeine Zeitung44 publică depeşa urmă- 
tore din Belgradă: „Belgradski Dnevnik44 com
bate agitaţiunea panromânescâ în Macedonia ca vă-

tămătăre intereseloră sărbeştî.u Ce au a face in
teresele serbescî cu cele ce se petrecă în Mace
donia, unde nu suntă Sârbi ? De când dorinţa 
şi tendinţa Româniloră macedoneni, de a avă 
scăle ronîânescl şi de a’şl apăra şi asigura naţio
nalitatea, e agitaţiune panromânăscă?

„Gazeta Germaniei de NordăM critică cu 
vioiciune manijestulu contelui de Parisă şi <jice că 
interesele casei de Orleans suntă contrarii păcei 
Europei.

„Epoca “ spune, că de MercurI se află în 
Bucurescî unulă din cei mai stimaţi membri ai 
clerului bulgară, părintele Timofei Vasilieff din 
Sistovu, care se duce să se stabilăscă în Rusia. 
Părintele Timofei a fostă silită să-şi părăsăscă 
patria din causa persecuţiuniloră de totă felulă 
ce indura de ună ană din causa părerilorti sale 
politice şi care nu au încetată nici după sosirea 
pe tronă a prinţului Ferdinand; elu a fostă chiar 
arestată şi deţinută trei <}ile sub acusaţiunea ne
fundată, că ar fi primită în gazdă pe unu refu
giată, care intrase în Bulgaria.

După cum suntă informate unele <̂ iare din 
Bucurescî, principele Ferdinand Coburg va trece 
a<Ţ-mâne prin Bucurescî ducendu-se în Ungaria, 
unde’lă reclamă interese de familiă. Se aştâptă 
să sosescă în Bucurescî principesa Clementina, 
muma prinţului Bulgariei. După o altă versiune, 
s’ar fi telegrafiată la Orşova ca să fiă reţinute 
pentru sosirea prinţului 6 odăi şi 2 vagâne. 
Plecarea prinţului în Ungaria însemneză o abdicare 
mascată, sâu celă puţină o depărtare din aface
rile bulgăreşcl pănă la aranjarea loră.

Episcopală Szasz Domokos în România.
In privinţă visitaţiunei canonice, ce a făcut’o e- 

piscopulo reformata ală Transilvaniei, Szasz Domokos, 
în Aomânia, şi despre care făcurămă amintire in foia 
nostră, âtă în scurtă raportulă ce i se trimite din Bucu- 
resci (fiarului ungurescă »Kolozsvâr«:

„Episcopulă s’a dusă mai intâiu în Ploesci. Aci 
fu întâmpinată la gară de credincioşii săi cu vorbiri şi 
cu strigăte de „să trăâscă*, fu condusă de ună lungă 
şiră de trăsuri în oraşă, unde s’a ţinută şedinţă sub pre- 
şedinţa sa. A doua (}i s’a dusă în Galaţi, unde aseme
nea fu primită sărbătoresce, dâr a aflată cea mai mare 
disordine în cele ţinătâre de biserică. Din Galaţi s’a 
dusă în Brăila. Primirea fu strălucită, banchetă şi to • 
asturî destule. La gară i s’au ţinută vorbiri şi pănă in 
oraşă fu dusă cu pompă. In,Brăila i s’a făcută însă e- 
piscopului cunoscută din partea prefectului, că In sen- 
sulă unei ordinaţiunî primite pe cale telegrafică dela mi
nistru de interne, nueste ertată a visita scolele unguresc!, 
nici a ţine vorbiri la staţiuni ori în altă locă, afară de 
biserică.

,După acesta episcopulă a dată prefectului o cur- 
tenitore lecţiune despre drepturile sale, şî îndată după 
aceea ş!-a ţinută adunarea bisericâscă cu credinc:oşii săi 
in care episcopulă cu bueuriă a aflată, că acolo se află 
o scotă înfloritore, cercetată de 7o—80 copii maghiari. 
S’a constatată lipsa unei biserici şi scole nouă pentru Un
gurii din Brăila, şi episcopulă a şi întreprinsă deja paşii 
necesaiî, aşa că probabilă nu peste multă, Ungurii de 
acolo voră ave prin ajutorulă dată de biserica reformată 
din Ardelă o frumâsă biserică.

,Din Brăila s’a dusă episcopulă la Piteşti. Aci fu 
aşteptată de ună mare aparată poliţienescă în frunte cu 
prefectulă, care simplamente i-a declarată episcopului, că 
nici vorbirea de binevenire, nici visitarea scâlei ungu
resc! nu i o pote concede. Prefectulă s’h băgată în 
şcolă şi a stată singură acolo totă timpulă câtă a pe
trecută episcopulă iu Pitesc!. Dâr nici acâstă „îndrâs- 
nâţă demonstrare44 nu l’a împedecată pe episcopă ca sâ 
nu ţină in frumosa biserică o cuvântare forte pătrunejâ- 
târe, şi după aceea adunare bisericâscă. Tâte le-a a- 
flată in stare înfloritdre.

„Din Piteşti a trecuta episcopulă la Bucurescî. Cele 
5000 de suflete reformate ale Bucuresciloră au făcută 
totă posibilulă pentru primirea câtă moi strălucită a e-
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piscopului lorii. Elementulă mai de căpeteniă ală bise- 
ricei reformate îlă tormeză industriaşii, cari domineză(?) 
Industria capitalei româneseî şi cari în concurenţă a în
trecută (?) de multă pe industriaşii români.

„Episcopulă reformată intrase în BucurescI sâra la 
8 6re. Diminâţa următâre s’a ţinută serviciulă divină ; 
biserica era înaesuită de publică. Szâsz Domokos în 
adevără a ţinută credincioşiloră săi o vorbire de o pă
trundere sguduităre. A vorbită despre trecutulă şi vii 
torulă misiunei, producendă adâncă impresiune în fiă-
care. In fine,------- s’a rugată lui Dumne^en şi pentru
familia regală română. *

„In decursulă întregei vorbiri doi poliţai secreţi au 
însemnată prin scriere stenograficâ cele auZite. După 
strălucita vorbire abia eşise episcopulă din biserică, în
soţită de credincioşii săi, când ună do-obanţă simplu 
păşi înaintea lui cu ordinulă d-lui prefec'ă de a-lă urma 
numai decâtă la poliţiă. Episcopulă cu vorbe bune a 
respinsă acâstă pretensiune, declarată în o formă atâtă 
de neruşinată (?) şi a mersă de-a-dreptulă la ambasadă, 
unde în absenţa ambasadorului, ună secretară a luată 
la protocolă aceste lucruri scandalisătore. De aci a 
mersă apoi Szâsz Domokos la poliţiă, unde s’a insinuată 
la prefectută, care tocmai scobora pe trepte. Acesta, 
încă acolo pe trepte, a începută ală întreba cu vorbe 
mojicescl (?), că pentru ce cuteză a ţină vorbiri pe la 
staţiuni, la ceea ce episcopulă i-a dată ore cari lecţiunl 
despre aceea, că la noi le suntă iertate (?) Valahiloră a 
face t<5te fără a fi pedepsiţi, şi că elă umblă în sfera 
de activitate a dreptului său, şi că acâstă ţâră nu e 
Siberia ele., după cari apoi şi d-lă prefectă s’a îm
blânzită. “

• Pentru uitarea neplăceriloră, s’a dată ună prân<Jă 
mare la preotulă reformată de acolo Bartalus. Sera 
banchetă de 150 tacâmuri, apoi producţiune, concertă, 
bală. La banchetă episcopulă a toastată pentru regele 
Franciscă losifă I. şi Carolâ I. La concertă episcopulă 
fu primită cu o vorbire de binevenire. piua următdre, 
Luni, s’a ţinută o consultare comună de vre-o 3 ore. 
S’a hotărît ă să se înfiinţeze încă o nouă scolă ungu- 
răscă şi s’a decretată în»runirea tuturora în ună proto- 
popiată, alegându-se de protopopă provisoră preotulă din 
BucurescI Bartalus. După asta episcopulă s’a întorsă la 
Cluşiu.

Demonstraţiunile studenţilor!! în Pesta.
Studenţii din Festa şl-au reînoită demonstraţiunile, 

în afacerea Jokai-Keglevich, în săra de 12 Septemvre. 
Vr’o 200 de studenţi se adunaseră înaintea edificiului 
universităţii, unde căpetenia demonstranţiloră Takats în- 
cepă a vorbi. Deodată apăru poliţia, care provo, â pe 
vorbitoră să tacă. Takats tăcu, dâr cei adunaţi împre- 
juru-i începură a striga furiosă „Abzug.* Poliţia îi pro
vocă din nou să se imprăsciă, studenţii strigau ,să au<Jă 
pe Takats,* urmâză strigăte de ,Abzug,“ „ruşine/* la 
adressa poliţiei. Atunci căpitanulă orăşenescă Szlany dete 
ardină să vină poliţia înarmată. Urma ună sgomotă in
fernală. Demonstranţii vrură să vorbâscă, poliţia îi im- 
pedaeâ. Ordină se dete, să fiă arestată ori cine, care 
va striga „Abzug". Studenţii plecară în frunte cu Takats, 
strigândă „eljen Jokai,* „Abzug Keglevich.“ Ună agentă 
poliţienescă secretă apăru înainten lui Takats şi-lă pro
vocă să se ’ntorcă. Takats îngălbeni de spaimă că va fi 
arestată. Poliţia însă îlă învifâ să plece p’aei încolo şi 
să se ’mprăştiă demostranţii. Intre aclamaţiunl sgomo- 
t6se se duseră înaintea teatrului, unde Takats ărăşl viu 
să vorbâscă; dâr câţl-va agenţi secreţi ai poliţiei îi as

tupară gura. In cele din urmă poliţia isbuti, fără să 
useze de mijloce aspre, a împrăştia pe demonstranţi.

Unt! conflict!! germaiio-bulgarft.
Sunlă vr’o 3 săptămâni; ună diară din Ru^ciucă 

întitulată „Bălgarulă* spunea, că vice-eonsululă Germa
niei din acestă oraşă ar fi rechemată de guvernulă său 
din eausa purtărei sale necuviinciâse. M.nistrulă aface- 
riloră streine bulgară, îndată ce avu cunoscinţâ de a- 
cestă articulu, invită (JiarulQ să desmintă faptulă şi să 
declare eă vice-eonsululă plecase în concediu timporară. 
ţliarulă se grăbi să publice dezminţirea în cestiune.

Pare că acâstă desminţire n’a fostă necunoscută 
la Berlină, pentru că ambasada Germaniei s’a adresată 
Porţii ca să obţină satisfacţiune pentru ofensa făcută con
sulului germană din Rusciucă, Porta a trimisă o notă 
la Sofia în ace dă privinţă.

Acum se confirmă din Sofia, că guvernulă bulgară, 
ca răspunsă la nota Germaniei, a destituită pe prefec- 
tulă Rusciucului Mantoff, a săprimatfi Ziarul şi a ur* 
mărită pe editorulă său. Cererea Germaniei făcută 
Porţii de a trimite trei cuirasate în Marea Negră pentru 
a bloca porturile bulgare în casă de nesatisfacere, a mi
rată pe guvernulă bulgară prin extrema sa energiă. 
Guvernulă consideră incidenţa^ ca puţină gravă, de 
orece c îarulâ, autoră ală înjarrei, n’are nici o însemnă
tate şi pentru că deja şî-a retrasă de multă cele scrise. 
Se crede că măsurile luate voră satisface pe cabinetultt 
din Berlină.

SOIRILE PILEI.
.Lurninătorulă" spune că representanţa comunală 

a oraşului Verşeţ f l  a ţinută în Sâmbăta Irecută o şe
dinţă estra-ordinară, încarea a luată condusă unanimă: 
„municipiulă să facă numai decâtă paşii necesari spre 
a sista eseeuţiunile pentru încassarea eornpetinţeloră pen
tru „regularea apeloră". Motivele acestui condusă suntă: 
că sodetatea a dechiarată de sine că nu mai e în stare 
a continua lucrările sale pent’U regularea apei; că până 
acum nu s’a lucrată nimic i pentru scurgerea apeloră de 
pe teritoriulQ oraşului, ba din contră: prin lucrările de 
aiurea ale societăţii, posiţiunea oraşului a devenită mai 
periclitată, prin urmare este ună nonsens a se plăti e- 
normele tacse societăţii „pentru regularea Begeiului.* 
Ar fi de dorită ca municipiulă oraşului Verşeţă să isbu 
tescă cu conclusulă său şi altele să i urmeze pe aceeaşi 
cale, dor se va scăpa acelă ţinută de acestă miseriă.

—x—
0 depeşă din Agramă veste?ce Ziarului „Neue Fr. 

Presse* isbucnirea mai multoră incendiurî deodată în 
diferite localităţi ale Croaţiei, fiarele oficiose locale a- 
tribue acele incendiul! unoră mobile politice, de 6reee 
ele vină îndată după condamnarea popularului patriotă 
croată Dr. Starcevicî.

— x—
Adunarea generală pentru fonduiă teatrului română 

ce se va ţine în Z'I«le de 25 (13; şi 26 14) Septem
vre 1887 acum de a doua oră în Oraviţa şi festivităţile 
îneopciate cu aceea, au următorulă programă: 25 (13) 
Septemvre: 1. întâmpinarea reuniuniloră de cântări es- 
terne, diminâţa la 8 ore. 2. Deschiderea şedinţei I a 
adunărei generali, dimineţa la 10 6re, în sala otelului 
.,Cor6na ungurâscă.* 3 Banchetă după şedinţă totă a- 
colo. 4. Concertă şi representaţiune teatrală, săra la 7 
6re, când se voră produce: a) Reuniunea de cântări din 
Ticvaniulă mare cu „Marşulă cântăreţiloră« coră bărb.

de Porumbescu. b) Reuniunea de cântări din Biserica 
albă cu „Etă Ziua triumfală* coră bărb. de Humpel. c) 
Reuniunea de cântări din Cacova cu „Fântână cu trei 
isvoră* coră mixtă de G. Dima. d) Reuniunea de cân
tări din Mereina cu „Junimea parisană» coră bărb. de 
Adamă. e) Reuniunea de cântări gr -or din Varadia 
cu „Susă opincă* coră mixtă de I. Vidu. f) Reuniunea 
de cântări din Oraviţa cu »Coră finală' din opera ,0 
ndpte in Granada" coră mixtă de Kreulzer. g) Reu
niunea da cântări „Unirea" din Varadia cu »MarselJaise“ 
coră bărb. de Bugr t de Lisle. h) Erâşî reuniunea de 
cântări din Biserica albă cu „Germania jună în Africa* 
piesă teatrală comică in 2 acte de F. Wenzel, trad. de 
C Slrîmbeiu. 26 (14) Septemvre: 1. Diminâţa la 9 ore 
şedinţa a II a adunărei generale. 2. Sâra la 8 ore bală 
în sala Otelului »Cor6na ungurâscâ.* Ordinea jocuri- 
loră: înainte de pausă: 1. Ardeleana. 2. Va’se. 3. Qua- 
drille. 4. Măsărica şi Colo. 5. Polca trexnplenle. 6. Hora.
7. Temeneaua. 8. Quadrille. După pausă: 1. Hora. 2. 
Valse. 3. De doi, pe picioră şi Colo. 4. Quadrille 5. 
Polca mazur. 6. Ardeleana. 7. Quadrille. 8. Polca re
pede. Preţurile de întrare: La concertă şi representa- 
iunea teatrală: loja 1 fl parter locă de şeZută 60 cr., 

de stată 40 cr.. galeriă 30 de cr. de persână. — La 
bală: de familiă 2 fl. de persânâ 80 cr. — Atâtă con- 
certulă cu representaţiunea teatrală, câtă şi balulfl se 
dau în favorulă fondului de teatru. Suprasolvirile se 
voră chita publică. Bilete înainte se potă căpăta la 
domnii: Şandoră Pavlovicî, I. E. Ţâranu, Georgiu Apos- 
tolescu, Demelriu Pocreanu junioră, Ionă Mătăserană în 
Oraviţa montană, Ales. Berceană şi Ionă Călină în Ora
viţa română, âră sera la Cassă.

—x—
Poporaţiunea d i n L o s o n c z  e cuprinsă de grâză. 

Se vede că s’a decisă de cătră o ligă secretă nimicirea 
oraşului. Cu totă veghiarea cetăţeniloră, miliţiei şi po
liţiei, cari Zi şi nOpte suntă pe piciore, în fie-c-are di se 
întâmplă incendiurî. Deja s’a luată hotărîrea, a se în
trebuinţa celă mai radicală mijlocO pentru restabilirea ) 
ordinei: s t a t a r i u 10. Fişpanulă comitatului Neogradfl, , 
Abruham Gyiirky, s’a dusă la Pesta, ca să obţină dela 
guvernă proclamarea statariului. S’a pnsă şi ună preţfl 
de 500 fl. pentru descoperirea vre-unui incendiatorii, 
prinsă asupra faptului.

—x—-
Impăratulă Wilhelm a avută Joi o syncopă (leşină) 

pe timpulă prânZului oficială dată in Stettin. Maiestatea 
Sa a fostă nevoită să părâsâscâ sala.

—x—
Direcţiunea institutului pedagogică din Caransebeşil 

scrie în .Foia Diecesanâ*: Domnulă colonelă ces. reg. 
T e o d o r ă  Se r a  cină,  staţionată în Cernăuţi, a bine
voită a dărui pe sema cabinetului de naturalii ală insti
tutului pedagogică diecesană din Caransebeşă o colec- ’ 
.iune fârte preţtâsă conslâtătOre din 398 piese de calop- ' 
tere şi lepidoptere. (Elecţiunea conţine indivizii aran- | 
giaţî după genulă, specia şi varietăţile loră şi este rodulâ 
unei lucrări perseverante, îndelungate şi minuţiâse. în
semnătatea cea mare, ce o are pentru Invăţămăntâ 
înfăţişarea în natură a corpuriloră naturale este mai 
oe susă de orice întrebare. Cine cunăsce succe- 
sulă dubiosu la folosirea ilustraţiuniloră, fie acelea ori 
câtă de esacte, acela va pute să preţuiâscă valârea do- 
naţiunei d-lui colonelă Seracină. Primâscă d-lă colo
nelă şi pentru acesta repeţită dovadă de inleresulO no
bilă, ce-lă are pentru înaintarea învăţământului scâle- ■ 
oră nostre, cea mai adencă recunoscinţă."

—x—

FO ILETO N  U.
(6D Misterele Veneţiei.

de Edouard Didier, traducere de Ioană S. Spartali.
XVIII

Tribunalulu Avogadoriloru.
Insă aci nu numai că este îndoielă, der este ne

putinţă materială ca podestatulă să fi săvârşită cumva şi 
crima care i-se impută acum. Aşadâr deeă sunteţi siliţi 
să admiteţ! sosia în acestă din urmă atentată, trebue 
asemenea s’o admiteţl şi tn atentatele de mai nainte, 
Ori cum ar fi, este urgentă ca instrucţia făcută de no 
bilulă Carlo Bembo să se facă publică, într’ună interesă, 
care învederată este ală justiţiei.

Când Senatulfl sancţionâ deliberarea acesta, totă 
lumea din Veneţia putu să afle că din ancheta făcută 
resultau acestea:

Podestatulă Padovei nu părăsise nici o clipă tem
niţa, şi, prin urmare, omulă care de astădată lovise pe 
Felice Badoer nu putuse fi Batista Martinengo.

Ş’apoi, I6te împrejurările făceau cu neputinţă a se 
proba vina podestatului. Singurii doi martori cari îlă pu
teau sdrobi pieriseră. Felice Badoer, lovită de mâne, după 
cum orl-cine creZuse şi credea încă în tabăra dela Villa- 
franca, fusese pusă într’o litieră escortată de ună călu- 
gărd, care trebuia să ducă pe Felice Badoer in Villa- 
franca. Călugărulă acesta ceruse ca să fiă lăsată singură 
cu murindulQ pentru ca Felice să i-se p6tâ mărturisi 
dâcă îşi va veni in simţiri.

litiera plecase sub paza sfântului omă şi a doi

îngrijitori de catâri, insă n;cî unulă din ei nu ajunsese 
în oraşă şi nimeni nu scia ce se făcuse călugărul şi rănitul.

Pe de altă parte şi gondolierulă Ri :ardo se făcuse 
nevăZută şi nimeni nu mai şcia nimică despre dânsulă.

In Consiliulă de ţ)ece maioritatea voise să vaZâ pe 
podestată spălată de orî-ce vină Cu încetuiă Consiliulă 
ajunsese la siguranţa, că era forte anevoe a limpedi vreo
dată afacerea acesta şi că podestatulă nu putea fi osân
dită, fiindă-că lipseau probele materiale. Atunci Con-si 
iiulă luă o hotârîre care miră pe toţi câţi erau convinşi 
că cei ()ece voiau să nâbuşască procesulă. Consiliulă 
celă mare se lepădă de afacere şi însărcina tribunalulă 
avogadoriloră ca să dea cursă afacerei, dedarândă că 
audienţele voră fi publice. Aşa că totă lumea din Veneţia 
începu să laude pe Consiliu că este imparţială.

Procesulă acesta aşteptată cu aşu de multă nerăb
dare de poporulă veneţiană se înfăţişă.

Podestatulă veni iri faţa judecătoriloră cu o dem
nitate modestă care îi câştigă t6te voturile. Cum putuse 
omulă acesta, aşa de trufaşă şi imperiosă, să-şi modifice 
atitudinea sa? Cum consimţise elă să se înfăţişeze fără 
falsă umilinţă în faţa unui tribunal compusă nu din 
egalii săi, ci din inferioiî chemaţi să-lă judece?

Nu trecu multă şi opinia publică, — marea ne
statornică — se pronunţa aprâpe în unanimitate în fi- 
vârea podestatului Padovei pe care pănă atunci îlă soîrbise.

Pesbaterile erau încurcate şi numeroşii martori che
maţi ca să le lumineze nu puteau nicidecum să isbutescă.

Cei dintâiu martori erau musafirii banchetului dată 
de podestată în proprietatea sa Isola Bella. Insă nu şl 
aduceau bine aminte. Nu cutezau nici să tăgăduiască

nici să afirme că au văZută totă într’o vreme doi Mar 
tioengo Afară de asta, mai toţi mărturiseau, cu o in
genuitate care de multe ori lăcu şi pe auZitoră şi pe 
judeeătoră să zimbescă, că băuserâ aşa de multă vină 
la acelă banchetă, încâtă li-se tulburase râu minţile.

Numai doi ori trei dintre martorii aceştia relativii 
la înlâiele omoruri s’arătaseră la începută mai afirma
tivi. Insă în faţa noului omoră dela Villa franca, ce nu 
putea fi atribuită podestatului care era închisă în temniţă, 
îşi retrăgeau aprâpe tote declaraţiile.

Intru câtă privea Insă omorulă dela Villafranca, din \ 
potrivă, deposiţiile erau unanime şi concordante. Era ade- ? 
văratQ că Martinengo trecuse salutândă pe dinaintea sta
tului majoră generală şi totă Martinengo lovise puţine 
minute după aceea pe Felice Badoer în faţa a peste 
5000 de persone adunate. Insă fiindcă ârăşl ancheta de
monstra că podestatulă nu putuse părăsi temniţa, trebuia 
admisă dreptă adevărată declaraţia lui Martinengo din 
nainte de ultima crimă.

Prin urmare der se părea cu neputinţă a se do
bândi osândirea podestatului.

Martinengo se apăra fără nă-*asă. Ca oricărui altă 
omă, lucrurile î se păreau neexpiicabile în seria crimeloril 
cari îi erau atribuite. Dâr ce putea elă? Dâcă elă nu 
era victima aparenţeloră — după cum pretindea— atunci 
era ună criminală mare şi negreşită trebuia lovită.

Desbaterea meigea greu prin urmare, când apăru 
camerista fiicei Adriatieei.

Atunci se întîmplâ o scenă grozavă.
In locă să răspundă întrebăriloră cari i se făceau 

şi în locă să ’şl facă deposiţia, Fiametta, după ce se ui*
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Gendarmeria a pusă mâna deună^ile în C o v a s n a  
pe vestitulă pungaşii Mor i  Iz Koth,  oare cutreera re
gulatei târgurile anuale din Braşovă. Sepsi SAa-Georgî, 
Baia-raare ş. a Moritz tocmai pungSşise de 85 fl. pe 
Franz Opra din Zabola.

Cestiunea bulgara.
După o telegramă din Constantinopole, în sterile 

politice se atribue o mare importanţă ultimului consiliu 
privata ţinută la P6rtă sub preşedinţia lui Arif-paşa pre
şedintele consiliului de stată, a lui Said-paşa rainistrulă 
afacerilorQ străine, şi a lui Ejevdet-paşa ministrulă de 
justiţiă. In acesta consiliu, care a ţinută două 4**e> d‘s~ 
cuţia a fostă asupra răspunsului principelui de Bismarck 
cererei de mediaţiune făcută de Turcia. De asemenea 
că laeşirea acestei conferinţe ună m az b a t a  coprintJândO 
resoluţiunile luate, a fostă adresată Sultanului.

Der nu s’ar putea afirma cu exactitudine în ce con
sistă. Din sorginte de ordinară bine informată se află, 
că Porta a afirmată încă odată hotărîrea sa de a căula 
o soluţiune a crisei bulgare pe basa tractatului dela Ber
lină şi de a păzi drepturile sale de suzeranitate asupra 
principatului bulgară. Sublima Pdrtă se va uni la orice 
modă de soluţiune, care va fi admisă in unanimitate de 
marele puteri şi care ar ave dreptă principiu respectulă 
tractatului dela Berlină.

Cercurile oficiose se apără în contra imputăriloră 
cum că Porta ar fi patronată propunerile Rusiei; se de
duce der din acestă consideraţia că Rusia fiindă singura 
putere, care a formulată propuneri nete, era de datoria 
Porţei de a le comunica puteriloră şi aslfelă ea a recursă 
a mediaţiunea Germaniei.

Puterile continuă a fi în neînţelegere în privinţa 
soluţiunei de dată cestiunei bulgare. Austro-Ungaria, 
Italia şi Anglia lotuşi se opună vederiloră rusesci.

D. Blank, ambasadorulă Italiei, în întrevederile ce 
a avută cu marele viziră şi cu Said-paşa a espusă erî 
vederile guvernului său, cari suntă în acelaşi timpă şi 
ale Austro-Ungariei şi Angliei şi pronunţată cu vioiciune 
în contra punctului d-î vedere ruseseă.

După „Corespondenţa politică», Porta pare hotărîtă 
a nu face demersuri ulteridre; ea va aştepta resultatulă 
alegeriloră Sobraniei.

Ca în Asia.
0 nouă dovadă despre stările asiatice ce domnescă 

in Ardeală nl-o dă următorulă casă ce i se comunică 
din Făgăr  a ş ă  f6iei „Siebenburgisch Deutsches Tage- 
blatl

„La 8 c. sosi aci o respectabilă societate pentru 
ca să vineze în munţii Făgăraşului; în ea era şi contele 
Gabor Bethlen. De astădată îşi aleseră domnii munţii 
Drfiguşfl ca locă de vânătore. La sosire în acestă loeă, 
societatea vru să dea la păşune caii. Atunci apărură 
câţiva Români din comună şi declarară societăţii, că 
n’are nici ună dreptă a~şl da la păşune caii, fără plată. 
Societatea însă refusâ a plăti, c& solgăbirăiatulă
âre să plătăscă despăgubirea. Dăr Românii nu se în- 
voiră cu acesta şi cerură să se dea imediată despăgu
birea, ceea ce avu ca urmare, că afacerea degenerâ în 
Incfterare. Românii fugiră, afară de unulă, care fu le
gata şi ţinută peste n6pte sub pază. In ditninâţa ur- 
mălâre Iu predată gendarmeriei, care la răndulă ei îlă 
predete judecătoriei din Făgăraşă.®

Adecă totu Românulă bătută şi întemniţată cu 
totâ drept ui 0 său! Ce mi s e r i ă !

„Kronstădter Zeitung® încă nu-şî pote înăbuşi in 
dignarea şi Z'ce :

„Asta i erăşi o straniâ ilustrare a justiţiei ungu
resc!. Societatea de venâtbre s’a făcui0 vinovată de o 
conturbare făţişe a posesiunii şi Românii au fostă de
plină îndreptăţiţi a alunga de pe păşune pe conturbă- 
torii posesiunei. Decă în urma acesta a fostă arestată 
cineva atunci ar fi trebuită se se întâmple acâsta cu 
societatea de vânătore cu fişpanulă Bethlen cu totă.*

J ^ a p o r t u l - u .
primului secretară Ioană Popă Reteganulă, călră On. co- 
mitetă de ajutorare cu abecedare şi legendare a ele- 
viloră săraci dela seolele româno rurale, cu reşedinţa în 

Rodna veche, Transilvania.
b) După constituirea comitetului: Ună Bucurescian 

3 fl., d-nii Floriană cav. de Porciusă din Rodna 1 fl., 
Inocenţiu Clain Porciusă din Rodna 50 cr., dâmna Su- 
sana Porciusă văd. Mărcuşi din Rodna 50 cr.; d ş6ra 
Rafila Porciusă din Rodna 50 cr., domnii Iosifă Nemeşă 
preotă în Lugoşulă rom. 1 fl., Mihaiu Domidi direct, 
scol. Sân-Georgiu 1 fl., Clemente Lupşană casar. banc. 
Transilv. Aradă 1 fl., Candin Davidă dir. de mine Bu
ciumă Săsa 80 cr., d-na Lucia Grapini preotăsă în 
Rodna nouă 1 fl., d-lă Ştefană Gardană din Rodna ve
che 20 cr., Gerasimă Domide preotă în Rodna veche 1 
f l, Solovestru Mureşiană înv. 1 fl., d-na Luisa Issipă 
50 cr., d-nii Ioană Issipă proto-jude 1 fl., Dionisiu Lo- 
gină sub-not. 1 fl., din Rodna veche, d-ş6ra Sabina 
Grapini din Rodna nouă 10 cr , şi d-nii: Fraţii Stănescu 
20 fl., Dimitrie loncioviciu 10 fl, Gr. Birea 10 fl., P.
M. Zănescu 10 fl., G. M. Zăneseu 5 fl., Verdulă (colec- 
tantele) 20 fl.. din Braşovă, Teodoră Indre preotă în 
Şomcuta mare 1 fl., Ionă Petrişoră preotă în Şoincuta 
mare 1 fl., Alexandru Nestoră preotă 40 cr., fonă Nes- 
toră preotă 40 cr., Alexandru Petri paroehă 50 cr., 
Ioană Mureşană 50 cr., Nieolau Nilvană advocată 50 cr. 
Vasiliu Dragoşă advocată 50 cr., Vasile Marcu advocată 
50 cr., Dionisiu Brană parohă 50 cr., Bocsanczy comer
ciantă 20 cr., Herskovics Moise 20 cr., Hersch M. Iosef 
20 cr., Ludovieă Mană apotecară 50 cr., Augustin SabO 
suprefectă 50 cr.; Hirsch Nathan 20 cr., Elie Popă co- 
lectantele dela mai multe persone, solvi posta şi 40 cr.
N. Mâneguţă paroch in Poiana Sibiiului 1 fi. 20 cr.,
Pantelimonă Domide c. r. cap. pens. în Rodna 1 fl., 
d-na Elisabeta Domide soţia d-lui căpitană Rodna 1 fi., 
d-ni:  Leonă Domide c. r. maioră la reg. 5 Bosnia 1 fl , 
Iosifă Bală paroehă în Ilva maro 1 fl.; Prin coleetantele 
Petru Poenariu înv. în Mercina, p. u- Varadia 1 fl. 80 
cr., Dela Clericii din Gherla 5 fl. 40 cr, Prin colectan- 
tele luliu Crainic din Urisiulă inferioră 5 fl. 20 cr. Suma 
115 fl. 70 cr. Cu cei adunaţi înainte de constituirea 
comitetului, în sumă de 30 fl. 70 cr., Suma totală 146 
fl. 40 cr. (Va urma.)

Avisti. Acei onorabili domni, cari din îndepărtare 
mai mare ară ave voiă a ne onora cu presenţa loră la 
adunarea generală pentru foodulă teatrală română, ţi
nând în 25 (13) şi 26 (14) Septemvre a. c. în Oraviţa, 
suntă prin acesta poftiţi, ca în privinţa cortelului celă 
mai târziu până în 23 (11,) Septemvre să se însinue 
subscrisului, căci altcum comitetulă de incortelare declină 
dela sine răspunderea pentru ori şi ce înconvenientă.

Pentru comitetulă de incortelare
B. Muntean ă, preşedinte.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.»)

ROMA, 17 Septemvre. — Dela 12 până 
induşive erî s’au iviţii 56 caşuri de coleră. In 
Messina s’au iviţii de Sâmbătă până erî 253 ca
şuri de coleră, între care 113 mortale.

LONDRA, 17 Septemvre. —  Pe calea fe-

tase o clipă fixă la podestatulă, începu să tremure ca varga 
şi să suspine:

— O dragulă meu Ricardo! scumpulă meu Ricardo!
Când preşedintele o invită săfse liniştâscă:
— Ei, stăpâne, cum vrei să mă liniştescă, când eu 

sunt care am trimisă pe bietulă Ricardo la pierzare şi 
cu t6te acestea sciam că pumnalulă ucigaşiloră îlă pindea 
încă şi eu nu mai eram acolo ca să-i sară iutr’ajuloră ! 
răspunse ea iute.

Inzadară i se observă cameristei, că nimică nu proba 
cil Ricardo câtfuse în cursă, nimică nu o putu linişti şi 
nu putură scOte nimică altceva dela dânsa decâtă sus
pine. De aceea Fiametta fu trimisă pe bancă fără ca 
Bâ’şi fi putută face deposiţia.

In sfârşit apăru acea pe care o aşteptau tote privirile.
Veneţia, fiica Adriaticei, intră în sala tribunalului 

avogadoriloră.
In auditoră se făcu o mişc. re mare când fu vâtjută 

aşa de frumOsă şi de palidă, în lungile ’i haine de doliu.
Cum ajun.se lângă bară, râmase nemişcată, aştep- 

tândfl să fiă întrebată şi îndată ce se potoli murmurulă 
de simpatia, care o primise Ia intrare, preşedintele o în
trebă pe Veneţia, ce ştia ea relativă la crimele de cari 
era acusată contele Batista Marlinengo, podestată ală 
Padovei.

Fiica Adriaticei până atunci se prefăcuse că nu 
vede pe Martinengo. Se întOrse acum spre elă şi întin 
tjfindQ braţulă:

— Afirmă, că omulă acesta este ucigaşulO lui Fe- 
lice Badoer! ĉ ise ea cu o voce adencă. Elă a vrută 
86’iâ lovescft ântâia Oră în Ziua logodnei nOstre puindă

să’i arunce în capă ună bolovană de piatră pe stradele 
Padovei. In timpulă călătoriei elă a pusă focă casei 
unde credea că dormea Felice; ală a vrută să-lă înece 
şi sâ’i spargă capulă în laculă de Garda; şi în cele din 
urmă. văcj&ndă că niciodată n’a reuşită, a cumpărată pe 
paznicii temniţei, unde este închisă, şi a indrâsnită să fugă 
pentru câteva <̂ ile ca să se ducă să omore pe căpitanulă 
Felice Badoer în mijlocul soldaţiloru săi, în faţa întregei 
armate strânse în tabără la Villafranca.

Prin vorbele acestea din urmă era indirectă vizată 
guvernulă Serenisimei Republici; de aceea preşedintele 
tribunalului avogadoriloră întrerupse pe Veneţia, ca sâ’i 
Zică cu ună felă de imputare:

— Signora, acusările în contra podestalului au fostă 
formulate îndelungă de mai ’nainta încă. Acum noi cău- 
tămă probe. Eşti în stare să dai tribunalului probe?

— Nu, n’am probe / <J'se Veneţia descurajată ; — 
însă vă spună încă odată, că simtă mâna omului aces
tuia în totă şirulă de crime...

Signora 1...
— Ce telă! Z‘se fata întrerupând^ pe preşedintele 

cu o nespusă vehemenţă — d-ta nu citeşti pe fruntea 
sa că omulă acesta este ună monstru? Ântâia Oră când 
s’a înfăţişată înaintea mea în schitulă Feteloră Nobile 
din Padova o groză instinctivă m’a făcută să facă ună 
pasă înapoi. La spatele lui vătjusemă limpede fantomele 
crimeloră sale de mai 'nainte, fantome cari mi-lfl arătau 
cu degetulă şi păreau că ’mi 4ică: Ia sâma! ia sămâ!

Podestatulă tresări când au4i vorbele acestea ciudate
Preşedintele îlă întrebă:
— Ce ai să răspun4i?

1887.

rată aprope de Doncaster s’au isbitii două tre
nuri de persOne. Suntii 20 morţi, 70 răniţi.

CONSTANTINOPOLtJ, 17 Septemvre. —  
Agentulti bulgară comunică, că fOia „ Bulgarul“ 
a fostă suprimată, editorulu trasă în cercetare 
judecătorăscă, Or prefectulă din Rusciuk destituit.

VIENA, 17 Septemvre. —  Esploratorulă 
africană Holub a sosită asOră aci şi a fostă pri
mită cu însufleţire.

STETTIN, 17 Septemvre. —  Impăratulă 
germană a asistată la manevre 21/* Ore.

D I V E R S E .
0 poveste persană. — D. Aanatole France, într’untt 

articolă publicată în c|iarulâ »Le Temps® asupra d-lui 
Thiers ca istorică, povestesce următorele: Când tînărulă 
principe, discipulă ală doctorului Zeb, urmă tatălui său 
pe tronulă Persiei, chemă pe toţi învăţaţii din regatultl 
său şi înfrunindu-i le 4>se: Doctorulă Zeb, profesorulă 
meu, mi-a spusă, câ suveranii s’ară espune la mai pu
ţine greşeli dăcă ar fi luminaţi de esemplulă trecutului. 
Etă pentru ce voiescă să studieză analele popOreloră. 
Vă ordonă să compuneţi o istoriă universală şi să nu 
negligeaţî nimică pentru ca ea să fiă complectă. învăţaţii 
făgăduiră şi se puseră îndată Ia lucru. După trei-rjecl 
ani se presentară înaintea regelui urmaţi de o caravană com
pusă de 12 cămile încărcate fiăcare cu câte 500 de vo
lume. — »D-loră, 4ise regele. Vă rămână fOrte îndato
rată, dăr sunt prea ocupată cu afacerile guvernului. De 
altă parte pe când d-v6stră aţi lucrată, eu am veghiattt 
într’una, şi presupunândă chiară că am să moră plină 
de vieţă, nu potă nădăjdui să am încă timpă să potă 
ceti o istoriă atâtă de lungă Bine-voiţî deci a-ml face 
din ea o prescurtare*. Academiciana lucrară încă 20 
ani, apoi aduseră regelui 1,500 volume pe trei cămile;
— „Sire, 4>s6 decanulă cu o voce slabă atâtă din causa 
muncii câtă şi a vârstii, âtă noua nOstră lucrare. Cre- 
demă că nu amă omisă nimică esenţială». — *Se pOte 
răspunse regele, dăr mai scurtaţi-o încă, şi nu întârziaţi 
multă*. — „In adevără, că ei întârtjiară atâtă de pu*r 
ţină, încâtă nu se întOrseră decâtă peste 10 anî şi de 
astă dată numai cu o lingură cămilă încărcată cu 500 
volume.» — »Mă măgulescă târle, 4ise decanulă, că am 
putută prescurta câtă se p6te mai multă®. — „Nu în- 
deajunsă, răspunse regele. Sunt la sfîrşitulă vieţii mele. 
Prescurtaţi decă puteţi câtă mai multă, pentru ca să 
sciu mai nainte de a muri istoria 6meniloră«. Peste 5 
ani să vă4u decanulă trecândă pe dinaintea palatului, mer- 
gândă în cârjî şi ţinândă de căpăstru ună măgăruşă, 
care ducea pe spinare o carte mare. — „Grăbesee-te, îi 
Zise ună ofiţerii, regele este aprOpe^să m6ră«. »Intr’ade- 
vără, regele care era pe patulO său de mârte, privi pe 
decană şi cartea lui cu o privire stinsă, şi-i Zise oftândă: >
— „Aşa der voia muri fără ca să sciu istoria omenilorO!
— „Sire — răspunse decanulă, aprâpe totă atâtă de ‘ 
muribundă şi dânsulă, — voiu să o resumeză în trei 
cuvinte: Se n ă s c u r ă ,  su  f er i r ă ,  murirâT!®.

Lugubră glumă. — Cu prilejulă înmormântărei vic- 
timeloră focului dela teatrulă din Exeter, preotulă în locă' 
să cânte »Vecinica pomenire®, începuse să intoneze pe 
»Isaia dănţuieşce». Pricina acestei lugubre glumi e că 
popa beuse prea din cale afară. Poporaţia nu voi să ţină 
sâmă de acâsta, şi de nu era poliţia, popa era să fiă 
omorită.

Editoră: lacobfi Mureşianu.
Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.

Podestatulă, în locă să se indigneze, după cum se 
aştepta oricare omă, declară cu multă linişte şi blândeţe, 
că n’avea ce să răspundă unei deposiţii, care nu avea 
nici o basă şi în care lipseau cu desăvârşire probele. Pe 
urmă Z*se vorbele acestea, cari făcură o impresiă adâncă 
în auditoriu:

— Eu iertă durerea signorei, chiar când în durerea 
sa insultă în locă să demonstreze, chiar când povesteşte 
halucinările sale, cari provină din ascetismulă unei edu
caţii de schiţă. Insă noi suntemă în faţa unui tribunalO 
compusă din judecători veneţiani, cari pretindă altceva, 
er nu visurile mistice ale unui crieră bolnavă pentru a 
face să oa4ă capulă unui omă, fiă capulă acela chiar 
capulă lui Batista Martinengo.

După ce acusatuiu 4>se vorbele acestea cu o milă 
dispreţuitore, preşedintele se întorse spre Veneţia şi-i 4>se :

— Ai au4ită câtă de moderată a vorbită podesta
tulă. lmită’lă! Stăpâneşte-ţî iritaţia şi dâcă ai probe, a 
venita vremea ca să le arăţi tribunalului.

— Probe! încă odată vă spună, că nu am probe! 
— răspunse Veneţia. — Insă sunt forte sigură. Câtă 
privesce însă probele — cjise ea răspunZândă unei miş
cări a podestatului — aşteptă ca DumneZeu, pe care-Iă 
rogă Z* Şt nopte, să mi le dea. Intr’ânsulă îmi pună tâtă 
speranţa mea.

— Şi speranţa acâsta se va îndeplini! «̂ ise o voce 
din fundulă sălii.

Se făcu o mişcare mare şi ună călugără cu gluga 
pe capă, trecu prin mulţime şi s’apropiâ de bară.

(Va urma.)
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OvBulâ la bursa &• Fteua 
din 14 Septemvre st. n. 1887

Rentă de aură 5 °/0 • • • 100 32 
Rentă de hărtiă 5°/0 , . 87.20 
Imprumutulâ căilorâ ferate

u n g a r e ......................  152 —
Amortisarea datoriei eăi- 

lorfl ferate de ostâ ung.
(1*-Ma? emisiune) . . .  9840 

Amoţrtisârea datoriei căi- 
lortt ferate de ostâ ung.
(2-a emisiune) . . . .  126 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostă ung.
(B-a emisiune) . . . .  11459 

Bonuri rurale ungare . .104.70 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.70 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş â ..........................  104 20
Rbfmrl cu cl. de sortare 104 20 
Bonuri rurale transilvane 104 30

Bonuri croato-slavone . . 104 75 
Despăgubire p. dijma de

vină ung.........................100.—
Imprumutulâ cu premiu

ung..................................122.40
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123.— 
Renta de hărtiă austriacă 8115 
Renta de arg. austr. . . 82 65
Renta de aurâ austr. . . 112 85 
Losurile din 1860 . . . 136.—
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e ......................  884 —
Act. băncel de creditâ ung. 287.50 
Act. băncel de credita austr.282.50 
Argintulâ —. — Galbinl

împărătesei ................ 5.92
. Napoleen-d’orI . . . .  9.95
Mărci 100 împ. germ. . . 61 50 

' Londra 10 Livrea sterlinge 125 90

Bursa de Biienrescl.
Cola oficială dela l Septemvre st. v.

Cump.

91 Va 
957a 
89*/* 
35— 

104 */*
(57a) . 897.
(77o) - • 1037*

* » » (67o) * 9 4 -
> , » (57o) • ■ 8 7 -

Banca naţională a României 500 L e i------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------

« » * Naţională ------
Aură contra bilete de bancă . . 14.—
Bancnote austriace contra aura. . 2.01

Renta română (5°0). . •
Renta rom. amort. (5°/0) - 

* convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 
Credit fonc. rural (7°/0) .

}»
urban

1887.
vend.

927, 
957* 
907* 
3 6 -  

1057a 
907* 

1037* 
95— 
877a

14.7*
2.02

Cursulu pieţei Braşovo
din 16 Septemvre st. n. 1887.

Bancnote rom ane^ . . « • Cump 8.66 Vene . 8 68

Argint românea . . . . . # » 8.60 » 8.65

rlapoleon-d’ori . . . . . . 9 > 9 94 a 9 98

Lire turceseî . . . . . . . # « 11.21 » 11.27

Im perial!..................... 10.21 » 10.26

Galbeni......................... 5 86 * 5.90

Scrisurile fonc. * Albina» 6°/o » 101.— * 102.- -

n n 5°/o • » 98.— - 99.-
Ruble Rusesc! . . . . . . 110.— * 11b1/»
idiscontulă . . . » 7—10•/, pe ană.

Pentru fumători de ţigări.
F a b r ic a  B r a u n s te in  fr e r e s .

în  P aris 65  

B oule  var d 

E xelm ans  

produce

Hârtiile
de

ţigară
cu m ărcile aici 

tipărite

ORI CI CONTRAFACERE A ACISTEi 
HÂRTil SEVA URMĂRI CONFORM

BfPOSE BAaţ.wfRMICInAi’ftRd'iSa

M0ifi)fiaiid)2E!SSa

FRATii BRAUNSTEIN
SINCURi FABRICANŢI

------Paris-------
BtPCSi S.GlD.G n  FRAftCti? * tilRARGCR

Hipisr Hţ£ertiqu« ezirt ftn

IMUNSTEJN FRtNES PAUlt 
0«|»c*et. S CO.t

„Les demite Cartouches" v „Dorobanţulu”
cari au fosta declarate, de cele dintâiu autorităţi scienţifice din Austria şi 
Ungaria pe basa analiseloru făcute, absolutu libere de ori ce materii vătă- 
mătore sănătăţii şi ca hârtia de ţigări cea mai uşoră şi cea mai bună, ce a
esistatu vreodată. Deorece şi la noi domnesce convingerea că pentru ţigări 
Btine, în prima liniă calitatea hârtiei de ţigări este dâtâtore de măsură, hărtiă 
dă ţigări ,Les dernieres Cartouches* şi „Dorobanţnluu a devenită din ce in 
feb mai plăcută, şi se p6te găsi la tote firmele mai mari. Veritabilă este nu
mai âceea hărtiă, a cărei etichetă se asemănă cu cliseulă şi care are firma 
,,Braunstein Freres.“ Fabrica a deschisă ună deposită pentru servirea promptă 
& tmişteriilorfl, sub firma comercială protocolată în Austro-Ungaria: Braunstein 
treree, Wten, 2. Bez, Negerlegasse 8. 9—12

,io o

A  v  i  s  u .  S
#Im! perml'tu a face atenta pe Onor. publică, că 

Zarafia m ea (cassa de schimbă) din  Sibiiu mi-am 
strămutat’o din Strada Urezului (Reisper-Gasse) Nr. 11 în 
Uliţa Turnu l u i  (Sag-Gasse) Nr. 38 şi recomandă Za- 
rafia mea pentru cea mai solidă cumpărare şi vendare, 
atâtu de bani românesc! câtă şi rusesc! de aură, argintă 
si hărtiă.

Am tote speciele de losurî, chiar şi pe plată în 
rate, în condiţiunile cele mai coulante, precum şi pro- 
messe pentru tote tragerile (sorţirile). Eogă pentru nunie- 
râsă clientelă.

L. PL Adler,
Zarafă (schimbătorii de bani.)

Sibiiu,
2—3 U l i ţ a  T u r n u l u i  Nr. 38 .
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N r. 3 5 — 1 8 8 7 .
s. scol. c. Concnrsu.

Pentru ocuparea aloră două posturi de învăţătorii la scdla confes. 
gr. cat. română din Nepos, vicariatulu Rodnei, prin acesta se escrie con
cursă sub următdrele condiţiuni:

1. La postulă primă de învăţătoră se va solvi unu saiară anu
ală de 240 fl. v. a. solvim}! în rate lunare anticipative din fondulă sco
lastică confesională, cuartiră naturală precum şi 3° lemne de focă.

2. Postulă ală doilea e împreunată cu ună saiară anuală de

200 fl. v. a. asemenea solvim}! în rate lunare anticipative totă din fon
dul ă scolastică confesională şi 3° lemne de focă.

Doritorii de a ocupa vre-unulă din aceste posturi voru avea a 
produce: carte de boteză, apoi a dovedi că au absolvatu preparandia, 
an testimoniu de cualificaţiune şi din limba maghiară, de moralitate şi 
serviţă, se voră preferi acei concurenţi, cari voru documenta că au cu- 
noscinţă din economia casnică şi cantu.

Suplicele provătjute cu susă numitele documente au să între la 
senatulu scolastică confes. locală până în 24 Septemvre a. c. la 6 6re 
săra. Cele întârziate nu se voră considera.

Din şedinţa Senatului scolastică confes. gr. cat.
N e p o s ,  în 28 Augustă 1887.

V.-Preşedintele: Notară ad hoc:
lacobă Majoreanu, Filipfl Logina.

preolă cooperatorii. 3 -3

3125/1887. sz.

Arveresi iivi kivouat.
A fogarasi kir. mint tkvi hatâsâg kozhirră teszi, hogy Turku 

Jânos fogarasi lakos vegrehajtatonak Foldvâri Serban Iuon ăs neje Ser- 
ban Eva sz. Avram văgrehajtâst szenvedo elleni 50 frt. tokekOvetelăs & 
jâr. irânti văgrehajtâsi iigyăben a brassâi kir. torvânyszâk (a fogarasi 
kir. jârâsbirdsâg) terliletăn levo Foldvâron fekvo, a foldvâri 95 sz. tjkben 
A +  a foglalt
hr. sz. kikiâltâsi hr. sz. kikiâltâsi hr. sz. kikiâltâsi hr. sz. kikiâltâsi

ingatlan ârban ingatlan ârban ingatlan ârban ingatlan ârhan
172 3 frt. 3352 1 frt. 5734 5 frt. 8060 70 kr.
262 160 )7 3358 1 77 5936 1 77 8098 22 frt.
263 18 77 3982 1 77 5957 0o 77 8301 87 „
889 90 kr. 4078 4 77 6106 7 77 8313 90 ,
950 15 frt. 4503 4 77 6368 3 77 8626 80 ,

1254 10 77 4576/x 1 77 6369 3 77 9012 40 „
1255 8 77 4719 4 77 6465 11 77 9245 30 ,
1582 5 77 4786 2 77 6855/a 7 77 9281 60 „
1660 3 77 4836 2 77 6908 6 77 9282 60 „
1868 3 77 4908 2 77 7221 12 77 9283 60 „
2055 14 77 4909 3 77 7350 8 77 9288 60 „
2715 1 77 4912 10 77 7482 15 77 9289 60 „
2975 9 77 5055 3 77 7631 3 77 726 90 kr.
3153 8 77 5117 2 77 7721 1 7?
3342 1 77 5647 3 77 7773 4 77
az ârver^st ezennel elrendelte, es hogy a fennebb megjelolt ingatlan
az 1887. ăvi Oktober h6 8-ik napjân d. e. 10 ârakor Foldvâr kiizsăg- 
ben a kozsăg hâzânâl megtartando nyilvânos ărverăsen a megâllapitott 
kikiâltâsi âron aiul is eladatni fognak.

Arverezni szăndăkozăk tartoznak az ingatlan becsârânak 10°/o-ât 
kăszpănzben, vagy az 1881: LN. t. cz. 42. §-ban jelzett ârfolyammal 
szâmitott ăs az 1881. ăvi November 1-ăn 3333. szâm a. kelt igazsâg* 
iigyminiszteri rendelet 8. §-âban kijelolt dvadekkăpes ărtăkpapirban a 
kiktildott kezăhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §. ărtelm6- 
ben a bânatpănznek a birdsâgnâl eloleges elhelyezăsărol kiâllitott sza- 
bâlyszerii elismervănyt âtszolgâltatni.

Kelt F o g a r a s ,  1887. ăvi Iulius b6 13 napjân.
A  fogarasi kir. jărdsbirosăg mint tdekbnyvi hatosâg.

Nagy L â z â r ,
kir. albiră.

6 - 6 P E N S I U N E .
1— 2 şcolari se primescu în pensiune la 

unu profesori de comptabilitate alţi unei scole 
gremiale din Braşovu, unde, pe lângă o educa- 
ţiune casnică, elevii voru fi supraveghiaţî şi în 
diligenta executare a penselorîi scolastice. Deose
biţii pottl obţine si lecţiunî private din sciinţele 
comerciale şi limba francesă.

Doritorii se pottl informa mai pe largă în 
comptoarulu d-nului Andreiu A. Popovicî, 
Strada ScJieilorit Nr. 146.

Tipografia ALEXI, Braşovu.


